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— Так сыш лі ся зор кі, што 
ра зам з ад крыц цём гур та 
«Па лац» лю дзі, гра мад ства 
ра бі лі для ся бе ад крыц цё 
бе ла рус кай куль ту ры: гэ та 
быў ка нец 80-х — па ча так 
90-х...

— А мо жа, для гра мад ства 
гэ та па ча ло ся ў ся рэ дзі не 
20-х ці яшчэ ра ней — у ча сы 
Ду ні на-Мар цін ке ві ча...

— Але чар го вая хва ля 
зда ры ла ся для на ша га па-
ка лен ня. Каб уз ля цець на 
ёй, вы па він ны бы лі зра-
біць ад крыц цё для ся бе. 
Што аб' яд на ла вас у гурт, 
але не толь кі як му зыч ны 
ка лек тыў, а як ка лек тыў 
ад на дум цаў? Ня ўжо толь кі 
тое, што ву чы лі ся ў ад ной 
ВНУ?

— І гэ та паў плы ва ла... Я 
шмат ра зоў імк нуў ся сам для 
ся бе знай сці ад каз на гэ тае 
пы тан не, і дак лад на га яго ў 
мя не ня ма да гэ туль. Сыш лі-
ся ад ра зу столь кі склад ні каў, 
але ні во дзін не мо жа быць 
вы лу ча ны як вы ра шаль ны. 
Су куп насць уся го, якая пры-
вя ла да жа дан ня за ся ро дзіц-
ца ў ней кі мо мант на тым, 
што гэ та ж важ на! Ма ла та-
го, гэ та мо жа быць і ці ка ва, і 
па спя хо ва.

Баць кі ўсіх з гур та — вель-
мі прос тыя лю дзі. Ка лі ўда ва -
ла ся зда быць якас ную гі та-
 ру — гэ та бы ла пе ра мо га над 
аб ста ві на мі жыц ця. Мы да мо-
ві лі ся з дзяў чы най, якая пра-
ца ва ла ў кра ме «Му зы ка», 
каб яна нам па ве да мі ла, ка лі 
з'я вяц ца чэш скія гі та ры ў про-

да жы. Як яна па тэ ле фа на ва-
ла, то гро шай, каб на быць, не 
ха па ла, у баць коў па зы ча лі. У 
ней кі мо мант мы ку пі лі са бе 
гі та ры, на якіх больш-менш 
мож на бы ло іг раць... Мо жа 
вось гэ ты мо мант, жа дан не 
пе ра маг чы аб ста ві ны, зра бі лі 
сваю спра ву: доб рыя, якас-
ныя му зыч ныя ін стру мен ты 
пад штурх ну лі не кі даць гэ та. 
Ды яшчэ баць кі да лі апош нія 
гро шы...

— Яны, ві даць, ве ры лі, 
што сын зай ма ец ца вар тай 
спра вай.

— Я не пра сіў ні ко лі ні чо-
га. Ка лі ву чыў ся ў шко ле, не 
меў ні джын саў, ні дып ла ма-
та, у 80-я ўсе ў шко лу ха дзі лі 
з дып ла ма та мі. Мя не баць кі 
вель мі лю бі лі, яны ка за лі: мы 
та бе ха ро шы парт фель чык 
ку пім. Праў да, ку пі лі, да ра гі 
ха ро шы ску ра ны парт фель-
чык у шко лу ха дзіць, мі ніс тэр-
скі. Але ўсе хо дзяць з дып ла-
ма та мі, а я з гэ тым парт фель-
чы кам... Я яго як па пку на сіў, 
у яго пры не аб ход нас ці яшчэ 
ўкла да лі ся ке ды.

— Маг чы ма, гэ та быў па-
ча так за гар тоў кі: вы лу чац-
ца з на тоў пу і ўста лёў ваць 
сваю мо ду, свой кі ру нак, 
на ват ка лі ўсе ро бяць інакш. 
Хто мо жа пад тры маць у та-
кіх умо вах? Най перш бліз-
кія лю дзі. Ці зна хо дзіць 
вод гук тое, што вы ро бі це, 
у ва шых баць коў?

— Па мя таю, як ад ной чы 
ма ма ска за ла: «Ох, Алег, як 
хо ра ша ты пя еш... А пра цу еш 
ты дзе?» Гэ та бы ла вы дат ная 

ацэн ка ма ёй твор час ці... Яна 
пры ня ла, ска за ла, што ёй па-
да ба ец ца. Але тое, што гэ та 
мо жа быць пра цай, ёй не ўяў-
ля ец ца і сён ня.

— Сён ня ў Бе ла ру сі з му-
зы кі жыць маг чы ма?

— Маг чы ма. Не маг чы ма 
жыць толь кі з кан цэрт на-гаст-
роль най дзей нас ці. І з аў тар-
скіх так са ма сён ня не пра жы-
веш. Гэ та мо жа быць ней кае 
пад сіл ка ван не, але для та го, 
каб жыць з кан цэрт на-гаст-

роль най дзей нас ці, па він на 
быць ар га ні за ва ная сі тэ ма 
шоу-біз не су, а яго па куль ня-
ма. На огул для той пра дук-
цыі, якую мы прад стаў ля ем, 
у нас не над та шы ро кая пра-
сто ра на рын ку. Па-пер шае, 
са ма пес ня асаб лі вая, а яшчэ 
і на бе ла рус кай мо ве, ры нак 
зву жа ны да не каль кіх дзя сят-
каў ты сяч ча ла век.

— Не ка то рыя раз ва жа-
юць: гэ та та кая мяс цо вая 
эк зо ты ка...

— Гэ та жу дас на, ка лі бе ла-
рус кі фольк так ус пры ма ец ца, 
што для мя не крыўд на: гэ та не 
мы, а яны — эк зо ты ка. А мы — 
праў да, за якой гіс то рыя.

— Ся род за меж ных ар-
га ні за та раў фес ты ва ляў 
ці сту дый мо жа быць ці ка-
васць да та кой асаб лі вай 
бе ла рус кай му зы кі?

— На жаль, мы не мо жам 
даць той пра дукт, які мог бы 
быць пры ця галь ны для сур'-
ёз най сіс тэм най пра цы. Гэ ты 
пра дукт па ві нен быць за па-
тра ба ва ны, та му сін хра ні за-
ва ны згод на з іх па ды хо да мі, 
ён па ві нен ад павя даць стан-
дар там, якія не аб ход ныя для 
му зыч на га пра дук ту, каб яго 
ўклю чы лі ў мар ке тынг. Пра-
дукт — і «Па ла ца», і боль шас-
ці бе ла рускіх му зы каў — не 
ад па вя дае стан дар там, каб 
яго рэа лі зоў ваць на за ход нім 
рын ку. Та му су пра цоў ніц тва 
хут чэй за ўсё мо жа быць аб-
ме жа ва нае фес ты ва ля мі. Ка-
лі ця пер бе ла рус кія му зы кан-
ты вы хо дзяць на за меж ныя 

шоу-кей сы, то рэ ак цыя та кая:
што даты чыц ца са мой му зы-
 кі — вы дат на! А по тым ус ту па -
юць у гуль ню роўт-ме не джа-
ры... І вер дыкт: пра дукт не кан-
ку рэн та здоль ны. Ім па трэб ны 
пра дукт, які яны змо гуць пра-
даць на за ход нім рын ку для 
той аў ды то рыі. Што ім на шы 
вы со кія мэ ты як ад ра джэн не 
мо вы? Вось ва лій скую за ча-

ты ры га ды ад ра дзі лі, а ў знач-
на боль шай Бе ла ру сі, якая да 
та го ж мае не за леж насць, ча-
мусь ці гэ та так важ на. Ім цяж-
ка гэ та зра зу мець.

— Мо жа быць гэ та на ка-
рысць бе ла рус кай куль ту-
ры, што мы не ўклю ча ны 
ў за ход ні ры нак, — му сім 
ра біць ад мыс ло вы пра дукт 
для ся бе?

— Та ды наш ад мыс ло вы 
пра дукт, ка лі ён бу дзе раз ві-
вац ца ў за кры тай пра сто ры, 
не бу дзе вы со ка га ўзроў ню, 
не ста не кан ку рэн та здоль ны 
з тым пра дук там, які прый-
дзе звон ку. У ад асоб ле ным 
ста не мы здоль ныя пра па на-
ваць ар тэ фак ты, якія зда ра-
юц ца, на рас та юць гур ты, якія 
прад стаў ляю я ў тым лі ку на 
фолк-фэс це «Ка мя ні ца». Ёсць 
ар тэ фак ты, якія мо гуць быць 
вы со ка ацэ не ны, але сіс тэм ны 
пра дукт так і не ство рыц ца. Бо 
ця пер бе ла рус кай рок-му зы-
цы, фольк-му зы цы трэ ба спа-
бор ні чаць за слу ха ча з аме-
ры кан скай шоу-ін дуст ры яй, 
з ра сій скай шоу-ін дуст ры яй, 
еў ра пей скай. Су праць ста яць 
нам скла да на, мо жам браць 
толь кі ары гі наль нас цю. І яшчэ 

тым, што ка лі трэ ба, то здо-
ле ем сыг раць кан цэрт, на ват 
ка лі пад ру ка мі ёсць ней кія 
пад руч ныя ма тэ ры я лы. А яны 
тым ча сам за бі ра юць ка ла-
саль ныя гро шы для раз віц ця 
сва ёй ін дуст рыі, а для нас за-
ста ец ца вы па ле нае по ле.

— І са ма ах вяр ная пра ца 
на эн ту зі яз ме дзе ля вы со-
кіх ідэа лаў?

— Вы со кі мі ідэа ла мі і са-
ма ах вяр нас цю мы са мі ся бе 
пад штур хоў ва ем. Па няц ці 
вы са ка род нас ці спра вы так-
са ма ады гры ва юць сваю ро-
лю ў твор чым пра цэ се. Та му 
што яшчэ да лё ка не кож ны ў 
гра мад стве асэн са ваў на шу 
не за леж насць. Я час та су ты-
ка ю ся з не ра зу мен нем та го, 
што та кое на цы я наль ная куль-
ту ра, што гэ та за зям ля, чым 
мы ад мет ныя. Што за пес ні 
та кія асаб лі выя ў бе ла рус кім 
фальк ло ры? Ча му гэ та грунт 
для на цы я наль най куль ту ры? 
Ча сам за фальк лор вы да юць 
штось ці псеў да на род нае. Ці 
на огул не тое, ды зу сім не 
ад сюль: вось, маў ляў, мы Ка-
ды ша ву спя ва ем...

— Але склад ва ец ца ўра-
жан не, што ў Бе ла ру сі ста-
ла больш ці ка вас ці да сва-
ёй му зы кі.

— Гэ та ці ка васць умоў-
ная, не сіс тэм ная. Гэ та ілю зія, 
што ў нас ёсць пра га да ча-
гось ці на цы я наль на га, аль-
тэр на тыў на га, не сіс тэм на га 
(у сэн се па па хо джан ні не з 
той са вец кай сіс тэ мы). Та му 
я б не ска заў, што ці ка вяц ца. 
Не ад маў ля юць.

— Та му пра цяг ва ем 
асвет ніц тва?..

— На шмат га доў. І гэ та 
пра ца та кая ня ўдзяч ная. Бо 
кож ны ўпэў не ны, што ве дае 
пра віль на. А за ду мац ца і 
пе ра гле дзець свае ве ды — 
скла да на. Жа дан не ўспры-
маць ін фар ма цыю, якая не 
ўкла да ец ца ў даў ніш няе 
мер ка ван не, рэ аль на вель-
мі ба лю чы пра цэс, та му за 
сваё мер ка ван не не ка то рыя 
лю дзі тры ма юц ца ўпар та. 
Но вая ін фар ма цыя мо жа 
не ўпіс ва ц ца ў іх кан цэпт. 
І што та ды — яго ла маць? 
Гэ та зна чыць, што ўсё жыц-
цё пра жыў да рэм на. А гэ та 
пры зна ваць не за хо ча ні хто. 
Ёсць та кія ве ды, якія трэ ба 
да во дзіць і ўка ра няць праз 
жыц цё не каль кіх па ка лен-
няў. Асаб лі ва, ка лі вы ні шча-
лі ся яны ста год дзя мі. Але і 
да гэ туль не вы ні шча на ўсё... 
Ад наў лен не — больш скла да-
ны шлях, чым раз бу рэн не.

Раз маў ля ла 
Ла ры са ЦІ МО ШЫК.

tsimoshyk@zviazda.by
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МУ  ́ЗЫ КА 
АД МУ ЗЫ ́ КАЎ

Ёсць му зы ка, якую ства ра юць му зы кан ты. 
Пра фе сій на і якас на. 
А ёсць му зы ка, за якой — му зы кі.
Яны не толь кі пра фе сі я на лы, 
якія жы вуць сва ёй пра цай,
яны пра цяг ва юць спра ву Му зы кі 
для Бе ла ру сі. Той, якая ад ка ра нёў
і дзя ку ю чы тра ды цы ям. Той, якою ма ла 
жыць і якую ма ла іг раць ці спя ваць. 
У яе трэ ба ўвай сці ад ной чы, па глы біц ца 
цал кам, каб з глы бі ні вы цяг нуць пер лі ны і 
па ка заць, як яны зі ха цяць,
ка лі на леж ным чы нам аформ ле ныя 
людзь мі. Та кой спра вай 25 га доў 
зай ма юц ца му зы кі гур та «Па лац»
(якія за ста лі ся ў ім сён ня, і якія прай шлі 
праз яго ў мі ну лыя га ды). За сваю спра ву, 
зроб ле ную за гэ тыя га ды, яны бу дуць 
тры маць спра ва зда чу 4 кра са ві ка пад час 
кан цэр та для сяб роў і но вых слу ха чоў, 
якія ці ка вяц ца асаб лі вай бе ла рус кай 
пес няй, — як яна гу чыць 
у вы ка нан ні са ліс та і му зы кі Але га Ха мен кі. 
І гэ та яго свя та — 50-год дзе, 
з яко га па ло ва жыц ця прай шла 
з «Па ла цам». Бе ла рус кая му зы ка 
(і на огул куль ту ра) та кая: тры ма ец ца 
за тых, хто ад ной чы яе зра зу меў і па лю біў.

Мас так Алег Гу цол ак тыў на 
су пра цоў ні чае з ча со пі сам «Во жык», 
які пад тры маў з'яў лен не экс па зі цыі 
яго ка ры ка тур на дру гім па вер се 
До ма прэ сы. Ар га ні за та ра мі вы стаў кі 
вы сту пі лі так са ма Мі ніс тэр ства 
ін фар ма цыі Бе ла ру сі і Вы да вец кі дом 
«Звяз да».

Мас так пра ілюст ра ваў больш за 60 кніг, пры-
няў удзел у больш чым 600 між на род ных вы-
стаў ках і кон кур сах ка ры ка ту ры, а яго ра бо ты, 
што з'яў ля юц ца на ста рон ках ча со пі са «Во жык», 
ім па ну юць чы та чу. Бо гэ та заў сё ды шчы ра, з 
гу ма рам і пра жыц цё.

— Адзін бла зан пе ра ўзы дзе ўсіх ка ра лёў і 
ўсіх пры двор ных. Гэ та тое, пра што ўсе ве да юць, 
але маў чаць. — ад зна чыў мас так Сяр гей Вол каў 
на ўра чыс тым ад крыц ці вы стаў кі. — Алег Гу-
цол — уні каль ная з'я ва, ча ла век-сон ца. Усе яго 
ра бо ты вы клі ка юць усмеш ку і зда ро вы смех. І 
ўзро вень яго пра фе сі я на ліз му над звы чай вы со кі 
— ён мае свой твар і ўлас ны мас тац кі стыль, яго 

ні з кім не пе ра блы та еш. Ду маю, та кія ра бо ты 
трэ ба час цей змя шчаць на вок лад цы «Во жы ка», 
а не толь кі на ўнут ра ных ста рон ках.

Вар та ад зна чыць, што ка ры ка ту рай мас так 
пра фе сій на зай ма ец ца з 1987 го да. У свой час 
ён дру ка ваў ся ў ча со пі сах «Пе рець», «Кроко-
дил», «Ча ян», «Tapіr» «Fenamіzah» і ін шых. Су-
пра цоў ніц тва з «Во жы кам» так са ма ака за ла ся 
над звы чай плён ным. Лі та ра тур ны рэ дак тар ча-
со пі са Ве ра ні ка Ман дзік ак цэн та ва ла:

— Ха це ла ся б звяр нуць ува гу на наз ву вы-
стаў кі — «Ант ра па ло гія». Я за ду ма ла ся, ча му 
ме на ві та яна?.. Але ка лі прый шла ў Дом прэ сы і 
зір ну ла на ма люн кі, усё ста ла ві да воч на. Ант ра-
па ло гія — на ву ка пра ча ла ве ка. Ча ла век — іс то-
та ра зум ная. А най пер шая пры кме та ін тэ ле кту і 
ро зу му — тон кае па чуц цё гу ма ру. Гэ та тое, чым 
ва ло дае спа дар Гу цол, які дае нам маг чы масць 
зір нуць на жыц цё праз яго вы дат ны мас та коў скі 
густ і та лент.

Ні на ШЧАР БА ЧЭ ВІЧ.
nina@zviazda.by
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